

Resumé

Cílem této diplomové práce je za pomoci odborné literatury a relevantní judikatury vymezit podstatu institutu zajišťovací směňky.

Co do systematiky je práce členěna do osmi kapitol. Úvodní kapitola se zabývá zajišťovacími instrumenty v obecných souvislostech. Předestírá hlavní změny, které nedávná rekodifikace soukromého práva přinesla závazkovému právu, především pak instrumentům sloužícím k zajištění závazků. Tato kapitola zmiňuje charakteristiky a funkce obecných zajišťovacích instrumentů a v návaznosti na to prezentuje směňku jakožto specifický druh zajišťovacího instrumentu.

Druhá kapitola je již zcela věnována směňce. Zkoumá funkce, které směňka v právních vztazích může plnit, zabývá se však především její funkcí zajišťovací. Obsahuje také podrobnější pojednání o smlouvě, která zakládá zajišťovací charakter směňky.

Kapitola třetí definuje nejen směňku, ale s ohledem na rekodifikaci soukromého práva se věnuje také otázce definice cenného papíru. Zařazuje směňku do systému cenných papírů a akcentuje zejména charakteristiky spojené s jejím převodem.

Čtvrtá kapitola rozvádí zákonný výčet formálních náležitostí směňky. Rozebírá jednotlivé druhy směňek, avšak pouze s ohledem na jejich zajišťovací funkci. Představuje institut blankosměňky včetně smlouvy o jejím vyplnění jako nezbytné součásti pro její existenci.

Navazující pátá kapitola se zabývá předmětem a rozsahem zajištění ve vztahu k zajišťovací směňce, zatímco šestá kapitola pojednává o směňečném rukojemství, přičemž zdůrazňuje praktické výhody, které směňečné rukojemství přináší směňečnému věřiteli z hlediska zajišťovací funkce směňky.

Kapitola sedmá věnuje velkou pozornost řádnému využití zajišťovací směňky, především pak jejímu uplatnění vůči směňečnému dlužníkovi. Stručně však nastiňuje i možnost jejího prodeje včetně nebezpečí jejího případného osamostatnění.

Tato práce se věnuje především hmotněprávním aspektům zajišťovací směňky, avšak závěrečná kapitola naznačuje i případný další vývoj vzájemných vztahů účastníků směňečných vazeb v rovině procesního práva.